

EL DILUVIO

Diario republicano - Dos ediciones diarias

Información española y extranjera, Artes, Ciencias y Literatura

EDICION de la TARDE

Suscripción: Barcelona, ptas. 1'50 al mes. Fuera, ptas. 6 trim. Extranjero ptas. 8 trim.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
Escudillers Blanchs, 3 bis, bajos.

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES
Plaza Real, 7, bajos. Teléfono 680.

BOYCOTTS REINAS VICTORIAS

Nuevo y delicioso pastel, de gusto selecto y delicado, preferido por el público en general.

De venta en el American Bar, Kiosco Canaletas y principales colmados.

Crónica diaria.

La sección Barcelona-Norte, de la Federación Nacional de Ferrovíarios, ha acordado presentar unas bases, sobre reformas que interesan a la sección catalana, al Congreso Nacional Ferroviario que ha de celebrarse próximamente en Valladolid.

La Junta directiva presenta las bases de carácter general que alcanzan al reconocimiento de los Sindicatos por las Compañías ferroviarias, jubilaciones, enfermedades, carnet de libre circulación, jornada de ocho horas, salario mínimo de 3'50 pesetas, impuesto de utilidades a cargo de las Compañías, supresión de multas, previo expediente para decretar las cesantías, descanso semanal, quincenal o mensual con arreglo a la ley según los servicios y escalafón cerrado.

En la última base se acuerda pedir la reversión del servicio ferroviario en el caso de que no sean aceptadas las anteriores.

Ante notario ha sido firmada en la Alcaldía la escritura de venta de terrenos en la montaña de Montjuich, otorgada por los hermanos Comenge a favor del Municipio por el precio de 183,564'78 pesetas.

Igualmente ha sido firmada otra escritura de venta de una parcela procedente del camino Torrente del Malacón a favor de doña Carmen Sanromá por 2,669'45 pesetas.

El director del *Mundo Gráfico* ha dirigido una carta al alcalde manifestando que aquella Empresa no ha autorizado a nadie para solicitar subvención de ninguna especie con destino a dicho periódico y agradece la acordada por el Municipio, aunque no la acepta.

El corresponsal en esta ciudad no ha tenido la menor intervención en el asunto.

La Dirección general de primera enseñanza ha publicado la siguiente noticia:

«En la Dirección general de primera enseñanza están hace tiempo ultimadas las listas de los 500 maestros y 100 maestras que deben ascender a 1,000 pesetas y las de los 500 y 500 que deben cubrir las plazas que dejen los primeros. Como quiera que asuntos de igual urgencia y anteriores a éste, como el concurso general de traslado ha habido que insertarlos antes en la *Gaceta*, el anuncio de dichas listas ha tenido que sufrir retraso; pero se remitirán a la *Gaceta* dentro de la presente semana.»

Anoche regresó de Madrid el capitán general señor Weyler, con su ayudante de campo don Carlos Alonso Novella.

Desde el apeadero del paseo de Gracia hasta la estación fué acompañado del señor Sixto de la Calle, gobernador civil de Gerona, quien regresará hoy a dicha capital.

El marqués de Tenerife se encargó nuevamente del mando de esta región, que interinamente ejercía el gobernador militar don Francisco de Aguilera.

El presidente de la Comisión municipal de Hacienda, señor Lladó y Vallés, ha dado a los inspectores de tracción urbana órdenes severas para impedir que continúen ocupando las paradas los automóviles cuyos dueños carezcan del correspondiente permiso, amenazando a dichos funcionarios con la suspensión de empleo en caso de incumplimiento de dicha orden.

Entre cuatro y cinco de la mañana se arrojó aver al mar, desde el muelle de Barcelona, con intento de suicidarse, Tomás Ortiz Moltó, de treinta y dos años, habitante en la calle de Gayarre, número 11, bajos, de la barriada de Sans. Para realizar su propósito anudóse al cuello una cuerda de la que pendía una piedra de regular tamaño, la cual se desprendió al arrojarse dicho individuo al agua.

Advertido el hecho por un botero y un tripulante del vapor *Urko Mendi* acudieron inmediatamente en auxilio del Ortiz, logrando extraerle con vida.

Fué conducido a la Casa de Socorro del paseo de Colón, donde se le asistió convenientemente, pasando luego a su domicilio.

En la madrugada de ayer, a cosa de las dos y media, se oyó una detonación en la calle de Luis Antúne (Gracia). Acudió un sereno, enterándose por uno de los padres del Asilo Durán de que dos desconocidos habían saltado una pared de cerca, penetrando en el Asilo por una ventana, de la que rompieron las persianas, logrando aquél ahuyentarlos con el disparo de una pistola.

Los cacos en su huida dejaron una navaja de grandes dimensiones.

De los datos remitidos por los jefes de las secciones agronómicas, el resumen de la producción española cerealífera en el presente año de 1913 puede resumirse así: trigo, 2.963,813 quintales métricos; cebada, 13.873,230; centeno, 6.356,125; avena, 3.835.579.

La producción de trigo en 1913 arroja un aumento sobre el año 1912 de 94,475 quintales métricos; la de cebada, de 876,719; la de centeno, de 1.563,619, y la de avena, de 552,523.

El doctor Rosenthal está llevando a efecto interesantes estudios para vencer el bacilo de la tuberculosis pulmonar.

Sus estudios los ha dirigido buscando en los agentes químicos un buen destructor. Por ahora, tras largos experimentos, ha encontrado que medio milígramo de tricloruro de oro basta para destruir todos los gérmenes de bacilo que se encuentren en un litro de caldo preparado por su cultivo.

La Prensa médica concede gran importancia a la citada experiencia del doctor Rosenthal.

La Prensa extranjera publica datos sobre lo que serán las próximas maniobras navales de la escuadra inglesa.

En ellas tomarán parte 150 buques. Todos estarán prestos para empezar a maniobrar el 1 de julio próximo, a las nueve de la mañana.

El crucero *Formosa*, que es el encargado del servicio de aviación afecto a la flota inglesa, llevará a bordo tres hidroplanos.

El Almirante go tiene el propósito de que las futuras maniobras sean una muestra del poderío naval inglés.

Conferencias y reuniones.

La Federación local de obreros pintores convoca a la asamblea general para hoy, a las nueve de la noche, en la Casa del Pueblo, sita en la calle de Aragón, esquina Casanova, a

todos los federados para darles cuenta del estado actual respecto a las bases de trabajo aprobadas.

Dicho acto no pudo celebrarse ayer por causas imprevistas.

•• La Asociación de la Dependencia Mercantil (gremio de drogas), convoca a los asociados a la reunión que tendrá lugar mañana, a las diez de la noche.

•• Ayer mañana se reunieron las Comisiones de Material, Instalaciones y Maquinaria que han de clasificar estos grandes grupos que han de figurar en la Exposición Internacional de Industrias Eléctricas.

Para proceder a las clasificaciones se reunirá mañana la Comisión de Material, a las tres de la tarde.

•• Se convoca a los trabajadores del arte fabril al mitin que tendrá lugar hoy, a las nueve de la noche, en el cine Gayarre.

Bolsin mañana.

Interior, 78'17 dinero; Nortes, 95'20 operaciones; Alicante, 95'20 operaciones.

Noticia de los fallecidos el día 12 de Julio de 1913.

| | | | | | | | | | | | |
|---------|---|--------|---|----------|---|-------|----|---------|---|---------|----------------------------|
| Casados | 5 | Viudos | 2 | Solteros | 5 | Niños | 10 | Abortos | 2 | Nacidos | } Varones 35 Hembras 18 |
| Casadas | 3 | Viudas | 0 | Solteras | 5 | Niñas | 4 | | | | |

Espectáculos.

Luchas greco-romanas.

Ayer empezó el campeonato de luchas greco-romanas en el teatro del Tivoli, después de la presentación de los luchadores Stalling, Roland, Muller, Ran in, Madrallih Breitmann, Galant, Krawatky y Ardevol, catalán, pues los demás luchadores no habían llegado.

Lucharon en primer lugar Breitmann alemán, contra Stalling dinamarqués, desde el primer momento se vió la superioridad del dinamarqués; alcanzan lo Breimann muchos aplausos por su magnífica defensa pero siendo vencido por Stalling a los 15 minutos, siendo ovacionados ambos luchadores, que hicieron gala de gran corrección y habilidad.

Luchan después Max Galant ruso, y Muller, austriaco. Galant nos confirmó las noticias que de Madrid nos llega an, pues luchó magníficamente venciendo al austriaco en 1 minutos, siendo ovacionado. Muller cometió algunas incorrecciones, teniendo que ser llamado al orden varias veces por el árbitro.

Roland austriaco, vence a Krawatky y polonés, en 12 minutos, demostrando ser el luchador más científico de greco-romana que hemos visto en Barcelona, fuere los dos largamente aplaudidos, particularmente Roland, que fué ovacionado. El público bastante numeroso.

Esta noche se verificarán tres luchas de las más interesantes. Ran in, el notable luchador escocés, ya bien conocido en Barcelona, se encontrará con el notable luchador polonés Ramas i, un atleta joven, muy fuerte, de peso casi igual al del escocés.

Madrallih luchará contra Max Galant el primero campeón armenio también es conocido en nuestra capital y ha hecho grandes progresos de dos años a esta parte. Tiene ahora 11 kilos de peso. Su adversario Max Galant es uno de los mejores luchadores actuales y la Prensa de Madrid le considera un combatiente de los más ágiles y más rápidos que han pasado por España.

José Ardébol luchará contra Breitmann. Nuestro compatriota José Ardébol va a encontrarse en la última lucha con el bien conocido luchador alemán. Seguramente que este combate despertará gran interés, sabiendo que Ardébol tiene una gran energía así es muy difícil pronosticar el resultado de este encuentro.

Hoy se abre un campeonato de boxeo entre amateurs.

RAID.

¿HABRÁ CRISIS INDUSTRIAL?

PROGRESIVOS Y REPUBLICANOS

Nueva York, Junio.

Del éxito que tenga la reforma arancelaria votada ya por la Cámara de Representantes y que el Senado aprobará con modificaciones dependen dos cosas.

Es la una el que los demócratas ganen o pierdan las elecciones de presidente dentro de tres años y es la otra el que se haga o no se haga la fusión de los partidos republicano y progresivo. Hay entre las dos cosas enlace.

Como la reforma no es radical, excepto en lo que atañe a las lanas y los azúcares —y esto último será enmendado por el Senado,— no parece probable que tenga importantes consecuencias económicas; esto es, que ni abarate la vida, como prometen los demócratas, ni origine una crisis, como vaticinan los republicanos, por el cierre de muchas fábricas.

Sin embargo, aun entre los demócratas hay quienes prevén que algunas serán cerradas, unas porque, privadas de la protección aduanera, no podrán competir con los productores extranjeros y otras por la mala fe de sus propietarios, que no se contentan con un beneficio moderado y que harán el «paro» —como se dice en España— para crear un pánico, desacreditar la reforma y traer una reacción proteccionista.

Contra los industriales que procedan así ha preferido una amenaza en la Cámara ba'a Mr. Underwood, presidente de la Comisión de Hacienda y autor principal de la reforma amenaza que ha sido repetida por el secretario de Trabajo y Comercio, Mr. Redfield. Ambos son hombres de mérito y el primero un político equilibrado, muy circunspecto, la cabeza más serena del partido democrático. Sus palabras han impresionado mal a una parte de la opinión, porque la amenaza consiste en el empleo de medios inquisitoriales para poner en claro lo que cuesta el producir tales o cuales artículos aquí y en el extranjero y lo que con el régimen proteccionista ganan los productores americanos de esos artículos.

El secretario Redfield ha anunciado que además se estudiará, por funcionarios federales, los procedimientos de fabricación y de gestión de las industrias que se declaren perjudicadas, para averiguar si los métodos son o no son científicos y adelantados, y, en el caso de que no lo sean, resultará que los productores deben culpar a su propia incompetencia y no a la rebaja de los derechos de importación.

Sin duda los productores que han prosperado gracias a los altos derechos no merecen simpatía ni han jugado limpio, puesto que nunca han enseñado sus libros para probar que esa protección era necesaria y en qué medida. Ahora no se les obligará a enseñarlos. Y, así, frente a las afirmaciones interesadas y sin base aparente que hagan los fabricantes, habrá las que hagan los burócratas del departamento de Trabajo y Comercio y que serán parciales y de real orden y se apelará a feas prácticas policíacas. Se discutirá mucho; habrá agitación en algunos distritos manufactureros. ¿Se abrirán las fábricas que hayan parado ya porque pierden dinero, ya porque sus dueños no se contenten con grandes ganancias, sino que las quieran grandísimas?

A los millares de obreros que se queden sin trabajo tanto les da que sus patronos sean ultra-codiciosos como que no lo sean; lo que verán será que no los han echado a la calle hasta que los demócratas han reformado los aranceles y no estarán dispuestos a votar con el partido democrático.

Y esta será la oportunidad de los partidos republicano y progresivo si viene un paro algo considerable y si no se abarata—como probablemente no se abaratará— el precio de los artículos de consumo general.

Esos dos partidos no se entienden más que en esto: ambos son proteccionistas. En todo lo demás hay desacuerdo. El partido republicano es capitalístico, mientras que el progresivo tiene cierto tinte socialístico y pide reformas radicales—como la suspensión de los jueces por votación popular, que los republicanos rechazan resueltamente.

Pero si la reforma arancelaria, en lugar de crear en el país un estado, si no de contento, de tranquilidad y de aquiescencia, originase crisis industriales de alguna magnitud y el desasosiego se extendiese, ya tendrían los partidos progresivo y republicano una bandera con la cual podrían ir unidos a la lucha electoral. Sería la bandera de la reacción proteccionista.

En la última elección de presidente los votos republicanos y los progresivos sumaron más que los demócratas. Unos republicanos, los derechistas, votaron por Mr. Taft; otros, los izquierdistas, formaron el partido progresivo y votaron por Mr. Roosevelt. Sin esta división, el candidato democrático, Mr. Wilson, o no hubiera triunfado o hubiera logrado la victoria por una mayoría muy pequeña.

Unidos esos dos partidos proteccionistas, y contando, como contarían, con el poderoso apoyo pecuniario de los «intereses especiales», tendrían muchas probabilidades de derrotar a los demócratas. Pero como lo único que puede unirles es el mal éxito de la reforma arancelaria, de aquí el que ahora el hecho central de la situación política sea la conducta que adopten los industriales afectados por esa reforma.

ANTONIO ESCOBA

Aduar.—Pequeño poblado, formado por varias casitas, chozas y tiendas. Por regla general, lo habitan gentes de la misma familia. Así, se dice: «El aduar de los...»

Bachá, o pachá, o gobernador.—El delegado del sultán y jefe supremo de una ciudad. Así, por ejemplo, se dice el bachá de Tetuán o de Tánger. El bachá ejerce autoridad en la ciudad. Cuando la ejerce fuera de la ciudad se llama caid.

Cudia.—Colina, montículo, prominencia en las estribaciones de un Yebel. Ejemplo: «Cudia Federico».

Cherif.—Descendiente de Mahoma.

Chorfás.—Plural de cherif. Los chorfás de Wazzan. Los cherifes de Wazzan. También se llama chorfás a la reunión de gentes ilustres, aun cuando haya alguno que no sea cherif.

Dar.—Casa. Cuando están aisladas en el monte se las designa con el nombre del dueño. «Dar el Yilali»: la casa del Yilali. También las llaman añadiendo alguna de sus características: «La casa blanca», «La casa de los granados», etc.

Emzala.—El fondak cuando está en des-poblado. Así, se dice: «La Emzala del vado tal, y «El Fondak de Arcila». En las grandes ciudades hay muchos fondaks y se llaman de los arrieros, de los curtidores, etc., según sean sus parroquianos habituales. También se llaman los fondaks y emzalas por el nombre de su dueño. Ejemplos: «La Emzala de Si Aisa», «El Fondak de El Menhebi».

Yebel.—Equivale a montaña o sierra. Ejemplo: «Yebel Dersa», «Montaña del Dersa».

Fondak.—Equivalente a parador, mesón, posada. Por regla general sólo se llama fondak cuando está en poblado o ciudad; pero hay algunos en los caminos.

Harka.—Ejército rebelde. Podríamos decir que harka es lo que aquí llamamos una partida.

Igzar.—Los barrancos que llevan agua territorial.

Jalifa.—El que sustituye en ausencias, en fermedades, etc., etc., a quienes ejercen autoridad. Jalifa del sultán, del bachá, del caid, etcétera, etc. También el que ejerce una autoridad por delegación del que se halla investido en ella. Ejemplo: el jalifa del sultán en Tetuán.

Cabila.—Equivale a la provincia en España. La cabila se divide en fracciones o tribus,

así como la provincia en España se compone de partidos judiciales. Algunas cabilas tienen una sola fracción; pero, por regla general, se componen de varias.

Caid.—El gobernador de una región o de una cabila. El Raisuli era bachá de Alcázar y caid de Yebala y El Garb. Mohamed Vargas era pachá de Mogador, y Anflús era caid de su campo. Es decir, que los dos cargos pueden recaer en una misma persona o en distintas. En el primer caso, el pachá se llama pachá de la ciudad y caid de su campo. En el segundo, sólo es bachá. Ejemplo: un hijo de El Mokri era gobernador o pachá del casco de Tánger. Pero El Raisuli, que era caid del campo, mandaba fuera del campo. Por extensión se llama también caid al que manda fuerzas militares o es jefe prestigioso. Por eso se dice el caid Aomar de M'Talza, el caid Anflús o se escribe «los caides del Sur», queriendo decir con esta frase «los jefes que ejercen influencia sobre los grandes núcleos del Sur».

Kántara.—Puente. Se añade el nombre del sitio para designar donde está.

Karia.—Poblado importante, compuesto por una reunión de aduares o duares.

Kasbah.—Alcazaba, recinto amurallado, ciudadela. Por regla general no tienen más edificación que las murallas cuando están en el campo. En las ciudades tienen edificios dentro. En el campo hay algunas, sobre todo en el centro del Imperio, que son verdaderos pueblos amurallados, como Tadla, por ejemplo. Las de nuestra zona son enormes cuadriláteros almenados con torreones. En su interior acampan quienes las ocupan. En las ciudades es, por regla general, la kasbah la residencia del bachá. Los caides ricos como El Raisuli, Anflús, Aisa-ben-Aomar, El Glaui, etcétera, etc., viven en kasbahs que son verdaderas fortalezas. Entonces toman el nombre de la familia o del fundador. Así como en España se dice «El castillo del duque tal», se dice en Marruecos «Kasbah El Glaui». Cuando es de una cabila o fracción toma su nombre. Ejemplo: «Kasbah o Alcazaba de Frajana».

Kenitra.—Puentecito, aunque sea formado por troncos. «La kenitra de...». El puentecito de tal poblado.

Marsa.—Las bahías y calas abrigadas que permiten fondear a los barcos.

Mehalla.—Ejército del sultán.

Mexráa.—Vado. Para distinguirlos, se añaden

de el nombre del poblado. Mexráa de Cherráa: el vado de Cherráa.

Mia.—Cien. Por eso una *mia* son cien hombres. *Kaid mia* es el que manda cien hombres.

Región.—Es como en España un conjunto uniforme de provincias ligadas por vínculos de tradición histórica, de lengua o dialecto, de indumentaria, de costumbres, etc., etc. Nuestra zona Norte tiene tres regiones: Rif, Yebala y El Garb.

Sidi.—Los moros usan el nombre Sidi, que quiere decir mi señor, añadido a un nombre propio, para designar el sitio donde está enterrado un santón. Así, geográficamente, "Sidi Ibrahim," quiere decir la sepultura del santón Ibrahim. No usado geográficamente, es tratamiento. Ejemplo: cuando uno llama a otro Sidi, le dice: "Mi señor, mi dueño, mi amo." Cuando se dice "En Sidi..." se quiere decir "En las cercanías del sitio donde está enterrado Sidi..."

Wad—Río. Wad-Ras: el Río Ras. Was Lucas: el Río Lucas.

Zania.—Ermita, pequeña mezquita, vivier da de santón.

Zoco.—Sitio donde se reúnen los habitantes de una cabila o fracción y al cual acuden habitantes de otras para comprar y vender. Zoco es mercado o feria. Los zocos se designan por el día de la semana y el nombre de la cabila o fracción. Por eso hay infinitos zocos con el mismo nombre general y es tan fácil confundirlos si no se añade el nombre de la cabila. Ejemplos: Zoco El Arbáa de Si Aisa, Zoco El Arbáa de Andghera.

Los zocos se llaman:

| | |
|----------------------|--------------|
| El Had. | del Domingo. |
| El Tznin.. . . . | " Lunes. |
| El T'Zelatzta. . . . | " Martes. |
| El Arbáa. | " Miércoles. |
| El Jemis. | " Jueves. |
| El Yur'úa. | " Viernes. |
| El Sebt. | " Sábado. |

Por regla general no hay en ellos ninguna edificación. Es, por decirlo así, un punto de cita. En algunos, sobre todo en el interior del Imperio, hay un corral para ganado, con cobertizos, que se llama Fondak o Emzala.

La función de los pulmones.

Es quizás más importante el buen funcionamiento de los pulmones que el del estómago.

La buena digestión reconstruye los tejidos, la respiración completa y normal enriquece y purifica la sangre y da fuerza a los nervios, los músculos y el cerebro.

Una sencilla explicación del funcionamiento de los pulmones convencerá de estas verdades.

Hay 725.000.000 de celdillas en los pulmones. Toda la sangre del cuerpo pasa por ellas en dos minutos; cargada de venenos que recoge en su viaje por el organismo, se oxigena purificándose, y a través de tubos capilares elimina los gases venenosos que salen por la exhalación respiratoria.

Claro está que si la respiración no es completa, es decir, si los pulmones no son llenados completamente en cada inhalación, muchas celdillas no recibirán aire, la sangre que las llene no se purificará y el líquido volverá a la circulación sin purificarse y en malas condiciones para la economía humana.

Muchas personas respiran solamente con la parte alta del pulmón y están siempre sujetas a enfermedades bronquiales y pulmo-

nares. Otras tienen la llamada respiración estomacal que les deprime el pecho y les desarrolla el abdomen. Otras, en fin, sólo emplean el medio del pulmón. En cada una de estas maneras, millones de celdillas quedan sin llenar y o viene la atrofia consiguiente o la sangre retorna envenenada al organismo.

De aquí la anemia, base de tantas enfermedades.

Para respirar bien hay tres reglas muy fáciles.

Llenar el pulmón completamente.

Respirar siempre por la nariz.

Respirar rítmicamente.

Un ejercicio de muy buenos resultados y que debe hacerse durante diez minutos, si quiera dos veces al día, en un lugar bien ventilado, ponerse en posición gimnástica, inhalar por la nariz lentamente hasta llenar el pulmón, empezando por la parte inferior.

Retener unos segundos el aire y, echando los brazos atrás y sacando el pecho, exhalar el aire por la boca apretada.

A los pocos días de esto se sentirán saludables efectos.

Dr. OI.

Servicio telegráfico y telefónico

de nuestros corresponsales
Madrid, provincias y extranjero.

La Prensa.

Madrid, 13 Julio (12 roche)

En contestación a un comunicado en *El Mundo* del representante del Sindicato belga que gestiona una concesión de aguas en Barcelona, publica este periódico una correspondencia de esa capital en la que dice que es singular lo que ocurre en el asunto de las aguas, pues mientras se permite que contra el proyecto de municipalización se pueda acudir a todas las falsedades, a todas las insidias y hasta a la amenaza por quienes defienden a los Sindicatos y Sociedades extranjeros, parece que los atacados nada pueden decir.

Explica el juicio que el firmante ha hecho sobre el asunto con motivo de la pregunta del conde de San Luis y un suelto publicado en *A B C* y dice:

«Parece que se trata, parodiando a un personaje de *Clarín*, de hacer cuestión de honor esto del servicio de las aguas de Barcelona.

Las Compañías, los Sindicatos, los particulares, es natural que vayan a su negocio; lo que de a de ser natural es que se olvide que en España hay leyes y Gobiernos y que no se nos puede tratar como en el Congo.

En 12 de Abril de 1911, mucho antes de ingresar en Fomento el expediente belga, nombró el Gobierno presidido por el malogrado señor Canalejas la respetabilísima Comisión encargada de estudiar la cuestión de las aguas. ¿Para qué? Para nada si se resolviese favorablemente este expediente.

La Comisión estudió y propuso lo propuesto, se aprobó y ahora el Gobierno abre una información para que acudan los que tengan algo serio que oponer o declarar; después el Estado central concederá o no la subvención prometida.

Pero, entiéndase bien, el Estado central no es quién para evitar que Barcelona municipalice el servicio público del abastecimiento de aguas.»

Dice *La Epoca*:

«El discurso que el señor Lerroux ha pronunciado hoy en Barcelona constituye, por lo que al partido conservador se refiere, una concesión hecha por el jefe radical a la extrema izquierda de sus amigos.

Advertíase en éstos desde hace algún tiempo una verdadera irritación contra su opulento jefe y en las últimas semanas esta disposición de ánimo se había acentuado de tal suerte que parecía próximo un rompimiento.

En tal estado las cosas, el señor Lerroux ha creído indispensable apelar al recurso supremo arremetiendo contra los conservadores y repitiendo a este propósito todas las invenciones, todas las injurias y todas las tentativas de coacción que le hemos oído cien y cien veces.

Su discurso de hoy en esta parte ha sido, repetimos, una concesión hecha por el señor Lerroux a las malas pasiones de sus partidarios.

Ignoramos si éstos habrán quedado satisfechos. En cuanto a nosotros, ni los ataques del señor Lerroux nos sorprenden, ni sus amenazas nos producen la más mínima impresión y ni aquéllos ni éstas han de influir en mucho ni en poco en nuestra actitud.»

Como siempre.

Valencia, 14 (3'00).

Se ha celebrado un mitin jaimista en el que se pronunciaron discursos violentísimos. Pudo vivas a don Jaime y a la salida del mitin algunos disparos, de los que resultó levemente herido un guardia civil.

Llegada de prisioneros.—El señor Villanueva.—Tranquilidad.

Tetuán, 14 (3 mañana).

Llegaron 26 prisioneros hechos en Laucien.

Hoy se espera la llegada del señor Villanueva. Hay tranquilidad en Alcázar y en los zocos.

EXTRANJERO

Servicio especial de la AGENCIA HAVAS.

Fallecimiento.---Estragos producidos por el cólera.---La escuadra búlgara.

Paris, 14 (6'35).

L'Autorité anuncia la muerte de la duquesa de Fezensac, esposa del duque jefe de la casa Montesquiu, presidente del Joc ey-club.

The Times ha recibido un telegrama de Belgrado en el que se dice que cerca de Radovitch las tropas serbias encontraron un millar de cadáveres búlgaros. Parece que tales defunciones se comprobó que fueron producidas por el cólera.

Excelsior dice que la escuadra búlgara se ha refugiado en el puerto de Sebastopol para escapar de la escuadra rumana.

Los periódicos de Petersburgo opinan que en breve se convendrá una tregua entre las partes beligerantes del conflicto balkánico.

ULTIMOS PARTES

La Gaceta.

Madrid, 14 (10 m.)

La Gaceta publica:

Real orden disponiendo se anuncie a oposición la provisión de la plaza de jefe del servicio antropométrico del ministerio de Gracia y Justicia.

Nombrando profesora numeraria de Letras de la Normal de Maestras de Lérida a doña Manuela García Fernández.

Anunciando hallarse vacante la plaza de médico forense de San Feliu de Llobregat.

Anunciando hallarse vacante la plaza de secretario de la Diputación provincial de Barcelona.

Citando a los representantes e interesados en los beneficios de la institución Caja Municipal de Ahorros de San Feliu de Guixols.

La explosión del petardo.---El conde amenazado.

Entre los cristales rotos anoche en el urinario por el petardo fueron recogidos por la policía unas cuartillas escritas en forma amenazadora para el conde de Romonones.

Como es natural, las tales cuartillas no llevaban firma ni detalle alguno que hicieran sospechar la procedencia.

La envoltura del petardo era un canuto de licenciado del Ejército.

Tiene unos diez o doce centímetros de longitud por cinco o seis de diámetro.

El tubo, con su asa, apareció a unos cincuenta pasos del urinario, hacia la plaza de Colón.

El contenido del canuto eran perdigones y pólvora.

Desde luego supúsose que el autor del hecho no se había propuesto otra cosa que alarmar a la gente y a las autoridades, sin causar daño.

El choque de trenes.---Las víctimas?

San Sebastián, 14 (10'5 mañana).

Varios de los heridos del choque de trenes están tan graves, que difícilmente se salvarán. Se calcula el total de heridos en unos 60. Los muertos son 6.

Parece comprobarse que el choque ocurrió por un descuido del jefe de estación de Irún, el cual se afectó tanto, que fue presa de intensísima congoja. Ha sido preso.

Incendio.---Fallecimiento de una esclava.---Majoría.---Muerte.---Otro herido.

Rincón de Medik, 14 (10 m.)

En el palacio del jalifa se ha iniciado un incendio a primeras horas de la noche.

Varias esclavas se hallaban prendiendo la mecha a los quinqués, cuando uno de éstos se inflamó, iniciándose el fuego, que pudo ser sofocado pronto, pero que produjo enorme pánico.

Una esclava ha fallecido de resultas de las quemaduras y dos mujeres se hallan gravísimas.

El teniente Laredo, de la milicia, se halla mejor dentro de la gravedad.

En la posición de Laucien ha fallecido el soldado Sebastián Garrido, herido en el combate de anteayer.